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1. ΓΕΝΙΚΑ 
 
Το Θριάσιο Πεδίο ευρίσκεται στην ∆υτική Αττική. Η υδρολογική λεκάνη του  έχει 
έκταση περίπου 480 τ.χ και ορίζεται από το όρη Πατέρας, Πάρνηθα και Αιγάλεω. 
Την περιοχή αυτή διαρρέουν πολλά ρέµατα µεταξύ των οποίων τα σηµαντικότερα,  από 
τα Ανατολικά προς τα ∆υτικά, είναι το ρ. Αγ. Γεωργίου ή Γιαννούλας  (µε συµβάλλοντα 
το ρ. Μαύρης Ώρας και ∆ιυλιστηρίων)  το ρ. Αγ. Ιωάννου, ο χ. Σαρανταπόταµος, µε 
συµβάλλοντα (τα ρ. Μικρό και Μεγάλο Κατερίνη) και  το ρ. Σούρες, (µε συµβάλλοντα 
τα ρ. Αγ. Αικατερίνης και ρ. Λούτσας).   
Τα ρέµατα αυτά καταλήγουν στην στενή παραλία Ασπροπύργου-Ελευσίνας µήκους 
περίπου 8,00χλµ. και συγκεκριµένα στο τµήµα από το ύψος των Κρατικών ∆ιυλιστηρίων  
Ασπροπύργου µέχρι  τα ∆ιυλιστήρια Λάτση. 
Σήµερα οι πεδινές κοίτες των ρεµάτων  στο µεγαλύτερο τµήµα τους δεν έχουν επαρκή 
διατοµή  µε αποτέλεσµα να παρουσιάζονται συχνά προβλήµατα πληµµυρών τα οποία, 
όπως συµβαίνει συνήθως,  εντοπίζονται εκεί όπου έχουν γίνει  ανθρωπογενείς 
επεµβάσεις δηλαδή αλλοίωση (καταπάτηση) της φυσικής κοίτης από κατασκευές, όχι 
πάντοτε παράνοµες, από ανεπαρκείς οχετούς σε διασταυρώσεις µε δρόµους ή ακόµη από 
τις λεγόµενες Ιρλανδικές διαβάσεις κλπ. 
 
Τα σηµαντικότερα προβλήµατα όµως παρουσιάζονται στα τελευταία τµήµατά των 
ρεµάτων, δηλαδή στις εκβολές.  
Στα τµήµατα αυτά δεν υπήρχε πάντοτε σαφής κοίτη αλλά κατά την διάρκεια   
πληµµυρών τα ρέµατα κατελάµβαναν δίκην δέλτα µια µεγάλη σχετικά έκταση.  
 
Αυτό διαπιστώνεται στις περιπτώσεις όπου οδικά έργα διασταυρώνονταν µε τα ρέµατα 
αυτά. Ως παράδειγµα αναφέρουµε τον x. Αγ. Ιωάννη όπου η παλαιά γραµµή των ΣΠΑΠ 
(νυν ΟΣΕ) διασταυρώνει τον χείµαρρο στην περιοχή της εξόδου του στη θάλασσα µε 7 
οχετούς, δηλαδή δεν είχε κατασκευαστεί  γέφυρα, γιατί προφανώς δεν υπήρχε 
διαµορφωµένη κυρίως κοίτη.     
Σήµερα οι εκβολές προς τη θάλασσα όλων των χειµάρρων, µε µόνη εξαίρεση το 
Σαρανταπόταµο, λόγω της έντονης δόµησης που αναπτύχθηκε, µετά το 1950, έχουν 
εξαφανιστεί  µε αποτέλεσµα τα πληµµυρικά νερά να µην έχουν διέξοδο και να 
προκαλούν τα γνωστά προβλήµατα (π.χ ο χ. Αγ. Ιωάννη στην Ν.Ε.Ο στην περιοχή της 
Χαλυβουργικής, ο Χ.Γιαννούλας  στα Κρατικά ∆ιϋλιστήρια Ασπροπύργου κ.λ.π) 
Μικρότερα ρέµατα αλλά όχι ασήµαντα, καθώς διέρχονται µέσα από την αστική περιοχή 
του Ασπροπύργου, είναι τα ρέµατα Γουρούνας και Αλατζά. Τα ρέµα Γουρούνας έχει 
σαφώς διαµορφωµένη κοίτη ακόµα και στο µεγαλύτερο µήκος του πεδινού τµήµατός του 
και εκβάλλει στη θάλασσα στο ύψος του οικοπέδου της NISSAN. Το ρέµα Αλατζά έχει 
διαµορφωµένη κοίτη µέχρι το ύψος της σιδηροδροµικής γραµµής, κατάντη του τεχνικού 
της οποίας εξαφανίζεται. 
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2. ΜΕΛΕΤΕΣ 
2.1 Για να αντιµετωπισθούν συνολικά τα προβλήµατα αυτά το τέως ΥΠ.∆.Ε 
(Γ.∆.Ε.Μ.Π-∆3 νυν ∆10) το έτος 1979 ανέθεσε  την εκπόνηση της  «Μελέτης 
αντιπληµµυρικής προστασίας Θριασίου Πεδίου Ν.Αττικής». 
Με την µελέτη αυτή  ήδη από το 1980 καθορίστηκαν οι βασικές αρχές για τον σχεδιασµό 
των αντιπληµµυρικών έργων στην περιοχή του Θριασίου Πεδίου.    
Συνοπτικά αναφέρουµε ότι στη µελέτη αυτή µεταξύ των άλλων για να αντιµετωπισθούν 
τα προβλήµατα της ανεπάρκειας των εκβολών ή καλύτερα η αδυναµία κατασκευής 
φυσικής κοίτης για την εκβολή στη θάλασσα προτάθηκαν οι εξής  εκτροπές: 
του x. Αγ. Γεωργίου κατ΄ αρχάς παράλληλα  µε τη Σιδηροδροµική γραµµή και κατόπιν 
δια µέσου των ∆ιυλιστηρίων Ασπροπύργου προς τη θάλασσα 
 του x. Αγ. Ιωάννου στην περιοχή του Αεροδροµίου Ελευσίνας στο x. Σαρανταπόταµο  
του x. Σούρες στην περιοχή της Μάνδρας στο x. Σαρανταπόταµο   
του ρ. Αγ. Αικατερίνης στο x. Σούρες βορείως της πόλης της Μάνδρας. 
 
Στην ίδια µελέτη µελετήθηκαν επίσης σε στάδιο Οριστικής µελέτης όλα τα µεγάλα 
ρέµατα  δηλαδή, 
Σαρανταπόταµος,  
Σούρες,  
Γιαννούλας,  
Αγ. Ιωάννη κ.λ.π 
     καθώς και πολλά από τα µικρότερα  
Μαύρης Ωρας 
∆ιυλιστηρίων 
Αγ. Αικατερίνη,  
Μικρό Κατερίνη κ.λ.π. 
 
2.2 Μετά το 1993 η ΕΥ∆ΑΠ επεχείρησε να αντιµετωπίσει συνολικά το πρόβληµα της 
αντιπληµµυρικής προστασίας στο Θριάσιο Πεδίο µε την εκπόνηση µιας Προκαταρκτικής 
Μελέτης (1996)που εξέταζε τα θέµατα τόσο των διευθετήσεων των πεδινών τµηµάτων 
των ρεµάτων, όσο και των δικτύων αποχέτευσης οµβρίων στις αστικές ζώνες.Στη µελέτη 
αυτή  διατηρήθηκε ο αρχικός σχεδιασµός του 1980. 
 
2.3 Με αφορµή τις πληµµύρες του 1996 στο Θριάσιο, στο σκέλος της που αφορούσε 
τις διευθετήσεις ρεµάτων η µελέτη αυτή προωθήθηκε περαιτέρω σε στάδιο Προµελέτης 
για τα ρέµατα Σούρες και Αγίου Ιωάννου και  Οριστικής Μελέτης για το ρέµα Αγ. 
Γεωργίου. Η ΕΥ∆ΑΠ µε νεώτερες  Συµβάσεις (από το 1993 έως 2000) ανέθεσε την 
εκπόνηση Προµελετών και Οριστικών µελετών για όλους  τους χειµάρρους της περιοχής.  
Καµιά από τις µελέτες αυτές δεν προχώρησε λόγω της γνωστής εµπλοκής αρµοδιοτήτων 
µεταξύ ΕΥ∆ΑΠ και ΥΠΕΧΩ∆Ε και όσες από αυτές έχουν υποβληθεί από τους 
Μελετητές παραµένουν σε εκκρεµότητα γιατί δεν έχουν εγκριθεί αρµοδίως. 
Σε σχέση µε τα ρέµατα αυτά η σηµερινή κατάσταση από πλευράς µελετών έχει 
διαµορφωθεί ως εξής: 
Από τις παραπάνω µελέτες  αυτές ολοκληρώθηκε µόνο η Οριστική µελέτη του χ. Αγ. 
Γεωργίου για το τελευταίο κατάντη τµήµα του, δηλαδή για το τµήµα που διέρχεται µέσα 
από τα ∆ιυλιστήρια Ασπροπύργου, του οποίου και δηµοπρατήθηκε η κατασκευή. 
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Το ρέµα Σούρες στο τµήµα του κατάντη της οδού Ελευσίνας – Θήβας, καθώς και η 
εκτροπή του στο Σαρανταπόταµο µελετήθηκαν στο πλαίσιο των έργων της Αττικής 
Οδού. 
 
Ο σχεδιασµός της διευθέτησης του χειµάρρου Αγ. Γεωργίου, όπως είχε προσδιορισθεί 
στο πλαίσιο της προαναφερθείσας µελέτης της ΕΥ∆ΑΠ, τροποποιήθηκε το 1998, ώστε 
να αλλάξει η πορεία διέλευσής του µέσα από το οικόπεδο των ∆ιυλιστηρίων 
Ασπροπύργου. Παράλληλα προχώρησαν και οι διαδικασίες περιβαλλοντικής 
αδειοδότησης του έργου, µε αποτέλεσµα το έργο να είναι ώριµο προς δηµοπράτηση, 
πράγµα το οποίο έγινε το 2003. 
Με νεώτερες αναθέσεις µελετών το 1999 η ΕΥ∆ΑΠ προχώρησε σε επόµενο στάδιο, το 
οποίο είχε ως αντικείµενο την εκπόνηση Προµελετών για τα δίκτυα αποχέτευσης 
οµβρίων των αστικών περιοχών, καθώς και Προµελέτες και Οριστικές Μελέτες για έργα 
διευθέτησης χειµάρρων. Οι µελέτες αυτές έχουν εκπονηθεί µέχρι ενός ορισµένου 
σηµείου αλλά έχουν ανασταλεί µετά την απόφαση για τη µεταφορά των αρµοδιοτήτων 
για τα αντιπληµµυρικά έργα από την ΕΥ∆ΑΠ στο ΥΠΕΧΩ∆Ε. Βρίσκονται σήµερα στα 
ακόλουθα σηµεία: 
Έχει ολοκληρωθεί η Προµελέτη αποχέτευσης οµβρίων στις αστικές περιοχές του 
Ανατολικού Θριάσιου Πεδίου, δηλαδή στους οικισµούς του Ασπροπύργου, της Φούσας, 
του Λαιµού και της Λουζιτάνιας, αν και δεν έχει εκδοθεί εγκριτική απόφαση, λόγω της 
πραναφερθείσας εµπλοκής.  
Έχει επίσης εκπονηθεί η αντίστοιχη Προµελέτη αποχέτευσης οµβρίων στις αστικές 
περιοχές του ∆υτικού Θριάσιου Πεδίου, δηλαδή στους οικισµούς Μάνδρας, Παπακώστα, 
Μαγούλας και της ευρύτερης περιοχής Ελευσίνας, για την οποία επίσης δεν υπάρχει 
εγκριτική απόφαση. 
Όσον αφορά στις διευθετήσεις ρεµάτων εκπονήθηκαν αντιστοίχως Προµελέτες για τα 
ρέµατα Σούρες στο τµήµα της παλαιάς κοίτης κατάντη της εκτροπής, Μικρό Κατερίνη 
στα ανάντη της Αττικής Οδού, Μεγάλο Κατερίνη στα ανάντη της συµβολής του στο 
Σαρανταπόταµο, Αγίας Αικατερίνης στα ανάντη της συµβολής του στο ρέµα Σούρες και 
Γιακουµή ανάντη της συµβολής στο κατάντη της εκτροπής στο Σαρανταπόταµο τµήµα 
του ρέµατος Σούρες και ρέµα Αγίου Ιωάννη από κατάντη της Αττικής Οδού έως την 
εκβολή στον Σαρανταπόταµο (εκτός του χώρου του Αεροδροµίου). Και για τις µελέτες 
αυτές εκκρεµούν εγκριτικές αποφάσεις. Ειδικώς στην µελέτη του Αγίου Ιωάννη έχουν 
ληφθεί υπόψη τα αποχετευτικά έργα τα οποία κατασκευάστηκαν τόσο µε τα έργα της 
Αττικής Οδού, όσο και της οδού ΝΑΤΟ.  
 
 
3. ΕΡΓΑ 
Με βάση τη µελέτη του 1980 το ΥΠΕΧΩ∆Ε κατασκεύασε  από τα έργα του x. 
Σαρανταπόταµου µόνον τη γέφυρα του ΟΣΕ την  οδογέφυρα επί της Ν.Ε.Ο και το 
κατάντη της γέφυρας τµήµα (τραπεζοειδής ανεπένδυτη διατοµή) µέχρι την εκβολή στη 
θάλασσα.  
 
Πρόσφατα µε διάφορες εργολαβίες και επί µέρους τροποποιήσεις της  αρχικής µελέτης 
(κυρίως στις προβλεπόµενες γέφυρες) κατασκευάστηκε και το υπόλοιπο τµήµα του 
χειµάρρου από τις γέφυρες του ΟΣΕ µέχρι την παλαιά γέφυρα της εισόδου στο 
Αεροδρόµιο.  
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Επίσης µε βάση τη µελέτη της ΕΥ∆ΑΠ  το ΥΠΕΧΩ∆Ε, όπως αναφέρουµε 
προηγουµένως έχει δηµοπρατήσει τη διευθέτηση του χ. Αγ. Γεωργίου από εκβολή στη 
θάλασσα µέχρι την Σιδηροδροµική γραµµή,  σε µήκος…..µ. 
 
Στο πλαίσιο των έργων της Σταυρού - Ελευσίνας µε µελέτη που εκπόνησε η Αττική οδός 
Α.Ε και ενέκρινε η ΕΥ∆ΑΠ   κατασκευάστηκαν, η εκτροπή του χ. Σούρες στο χ. 
Σαρανταπόταµο καθώς και η διευθέτηση της κοίτης του χειµάρρου µέχρι την  Παλαιά 
Εθνική οδό Ελευσίνας-Θήβας. 
 
Για το χείµαρρο Αγ. Γεωργίου, του οποίου η παροχή παλαιότερα διαχεόταν στην περιοχή 
της Ευαγγελίστριας, δηµιουργώντας σοβαρά προβλήµατα κατακλύσεων, 
κατασκευάσθηκαν στο παρελθόν αφ’ ενός µεν ανοικτή χωµάτινη τάφρος εκτροπής 
παράλληλα µε τη σιδηροδροµική γραµµή, αφ’ ετέρου δε, σε διάφορες φάσεις, έργα 
παροχέτευσης της απορροής του διαµέσου του οικοπέδου των ∆ιυλιστηρίων 
Ασπροπύργου. Τα έργα αυτά βελτίωσαν την κατάσταση, αλλά ούτε την περιοχή της 
Ευαγγελίστριας απήλλαξαν εντελώς, καθώς σε µεγάλες παροχές εµφανίζονταν 
υπερχειλίσεις της κοίτης προς αυτήν, επί πλέον δε δηµιουργούσαν προβλήµατα 
πληµµυρών στην περιοχή των ∆ιυλιστηρίων, καθώς και στις ανάντη αυτών εκτάσεις.  
Ήδη βρίσκεται σε εξέλιξη η Εργολαβία διευθέτησης του χειµάρρου Αγίου Γεωργίου µε 
βάση τη µελέτη του 1998. Το αντικείµενο της Εργολαβίας αυτής, της οποίας ο 
προϋπολογισµός ανέρχεται σε περίπου 20 εκατ. Ευρώ, είναι η διευθέτηση του χειµάρρου 
επί ενός συνολικού µήκους 1840 m, εκ των οποίων τα 1330 m µε κλειστή ορθογωνική 
διατοµή στο χώρο των ∆ιυλιστηρίων Ασπροπύργου και τα υπόλοιπα 510 m µε ανοικτή 
τραπεζοειδή διατοµή παράλληλα µε την παλαιά σιδηροδροµική γραµµή Αθηνών – 
Κορίνθου. Στο πλαίσιο της ίδιας Εργολαβίας διευθετείται το ρέµα της Μαύρης Ώρας επί 
µήκους 680 m περίπου, ένα ρέµα µε αξιόλογη κοίτη στα ανάντη, που σταδιακά 
εξαφανίζεται, µε αποτέλεσµα να δηµιουργούνται σηµαντικής κλίµακας κατακλύσεις στο 
πεδινό τµήµα του. ∆ιευθετείται επίσης και ένα µικρό τµήµα του ρέµατος ∆ιυλιστηρίων. 
Με τα έργα αυτά θα αντιµετωπισθεί σε µεγάλο βαθµό το πρόβληµα της αντιπληµµυρικής 
προστασίας των πεδινών περιοχών στο Ανατολικό Θριάσιο Πεδίο, αν και, όπως θα 
αναφέρουµε στη συνέχεια, θα απαιτηθούν και πρόσθετα έργα για την ικανοποιητική 
εξυπηρέτηση της περιοχής αυτής. 
Στα υφιστάµενα αντιπληµµυρικά έργα στο Θριάσιο Πεδίο πρέπει να αναφερθούν και τα 
σχετικώς µικρά δίκτυα οµβρίων, τα οποία εξυπηρετούν τµήµατα των αστικών περιοχών. 
Συγκεκριµένα: 
Τοπικά δίκτυα οµβρίων, που δεν εντάσσονται στο πλαίσιο ενός γενικότερου σχεδιασµού, 
έχουν κατασκευασθεί στο παρελθόν για την εξυπηρέτηση του κέντρου του 
Ασπροπύργου, της Λεωφόρου ∆ηµοκρατίας και της περιοχής του Κόµβου Ασπροπύργου 
της Εθνικής οδού Αθηνών – Κορίνθου. 
Το ίδιο συµβαίνει για την περιοχή της Ελευσίνας, όπου επίσης υπάρχουν τοπικά δίκτυα 
σε µικρό τµήµα της πόλης. Παράλληλα έχουν κατασκευασθεί κοντά στην πόλη τα έργα 
αποχέτευσης του Κόµβου Μαγούλας. 
Στα έργα εντός αστικών περιοχών πρέπει να αναφερθεί και η κατασκευή αγωγού 
ορθογωνικής διατοµής εντός του οικισµού της Μάνδρας. Το έργο αυτό αποτελεί 
ουσιαστικά διευθέτηση εντός της αστικής περιοχής της Μάνδρας του ρέµατος 
Κοροπούλη. 
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4. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
Όπως επανειληµµένως έχουµε διαπιστώσει ένας από τους βασικούς παράγοντες που 
δυσχεραίνουν την αντιµετώπιση των προβληµάτων της αντιπληµµυρικής προστασίας 
είναι κατά κανόνα η καταπάτηση της κοίτης που οφείλεται στην έλλειψη οριοθέτησης 
των  ρεµάτων. 
Η δόµηση, νόµιµη και αυθαίρετη, στις πεδινές κυρίως κοίτες των ρεµάτων διαµόρφωσε 
µία κατάσταση, η οποία, για την κατασκευή των απαιτουµένων έργων µέσα στη κοίτη 
των ρεµάτων δεν µπορεί πλέον να αντιµετωπιστεί χωρίς σηµαντικές απαλλοτριώσεις σε 
ορισµένες δε περιπτώσεις και κατεδαφίσεις (π.χ. χ.Σούρες στην περιοχή Μάνδρας). 
Πέραν των ανωτέρω, σε υπό έγκριση επεκτάσεις ρυµοτοµικών σχεδίων τµήµατα 
ρεµάτων έχουν χαρακτηριστεί χώροι πρασίνου ή κοινωφελείς χωρίς να καλύπτονται από 
µελέτες οριοθέτησης.  
Σε ορισµένες δε περιπτώσεις σε εγκεκριµένα Ρυµοτοµικά ∆ιαγράµµατα,  τµήµατα  (π.x 
Mάνδρα) των ρεµάτων έχουν µετατραπεί σε οικοδοµικά τετράγωνα, µε αποτέλεσµα να 
µην µπορούν αν υλοποιηθούν. 
 
Κατά την άποψή µας µία από τις βασικές προτεραιότητες της Πολιτείας πρέπει να είναι η 
άµεση οριοθέτηση των βασικών (κυρίων) ρεµάτων µε την έκδοση των σχετικών 
διαταγµάτων ώστε να αποτραπεί η περαιτέρω επιδείνωση της υπάρχουσας κατάστασης. 
 
Στο σηµείο αυτό υπενθυµίζουµε ότι, µετά την µελέτη SMITH, δεσµεύτηκε  ήδη από το 
1960 περίπου ο χώρος ώστε να καταστεί δυνατόν από το 1979 να αρχίσουν σταδιακά οι 
απαλλοτριώσεις. Εάν δεν γινόταν αυτή η δέσµευση του χώρου ώστε να µην δοµηθεί η 
εδαφική αυτή λωρίδα αµφιβάλλω πολύ  εάν σήµερα θα είχαµε τα έργα της ΑΤΤΙΚΗΣ 
Ο∆ΟΥ. 
 
Προφανώς δεν παραβλέπουµε το ασαφές Νοµικό καθεστώς που διέπει το ιδιοκτησιακό 
καθεστώς σχετικά µε την κυριότητα του εδάφους. ∆ιευκρινίζουµε όµως ότι η 
«οριοθέτηση» δεν προϋποθέτει πάντοτε την «απαλλοτρίωση» αλλά τη δέσµευση της 
εδαφικής λωρίδας ώστε να παραµείνει αδόµητη και ελεύθερη. Αυτό δηλαδή το Νοµικό 
καθεστώς για την οριοθέτηση των ρεµάτων είναι πράγµατι ένα πρόβληµα που είναι 
καιρός πλέον να το αντιµετωπίσει η Πολιτεία. 
 
Ειδικότερα οι µελέτες και τα έργα αντιπληµµυρικής προστασίας που πρέπει να γίνουν τα 
επόµενα χρόνια στο Θριάσιο Πεδίο µπορούν να διακριθούν σε δύο κατηγορίες ανάλογα 
µε το χαρακτήρα επείγοντος που αυτά έχουν. Ως επείγοντα έργα µπορούν να θεωρηθούν 
τα ακόλουθα: 
Η κατασκευή αντιπληµµυρικών έργων της Εθνικής οδού Αθηνών – Κορίνθου στην 
περιοχή της Χαλυβουργικής, όπου υπάρχει σοβαρό ζήτηµα κατακλύσεων. Για το έργο 
αυτό υπάρχει µελέτη και προγραµµατίζεται η άµεση δηµοπράτησή του. 
Το έργο εκτροπής του χειµάρρου Αγ. Ιωάννη προς το Σαρανταπόταµο, όπως επίσης και η 
διευθέτηση του τµήµατος του χειµάρρου που διέρχεται από τον οικισµό των 
Ελληνορώσων. Το έργο είναι αναγκαίο για την προστασία αφ’ ενός της Εθνικής Οδού 
Αθηνών – Κορίνθου και αφ’ ετέρου του συγκεκριµένου οικισµού. 
Η εκτροπή του ρέµατος Αγ. Αικατερίνης βόρεια του οικισµού της Μάνδρας, ώστε να 
προστατευθεί η πόλη.  
Η διευθέτηση του ρέµατος Μικρού Κατερίνη για την προστασία του οικισµού της 
Μαγούλας. 
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Η διευθέτηση του ρέµατος Λούτσας κατάντη της Νέας Εθνικής Οδού, ώστε να 
προστατευθούν η Παλαιά Εθνική Οδός και η περιοχή της ΠΥΡΚΑΛ. 
Ως έργα λιγότερο επείγοντα, που πρέπει όµως να δροµολογηθούν, καθώς η καθυστέρησή 
τους ενέχει κινδύνους δηµιουργίας πληµµυρικών προβληµάτων, θεωρούνται τα 
ακόλουθα: 
Η επέκταση της διευθέτησης του χειµάρρου Αγ. Γεωργίου προς τα ανάντη του σηµείου 
στο οποίο θα σταµατήσει η µε την εν ενεργεία Εργολαβία εκτελούµενη διευθέτηση. Στα 
ανάντη του σηµείου αυτού υπάρχει ζήτηµα αφ’ ενός ανεπαρκούς διατοµής της κοίτης και 
αφ’ ετέρου προβληµατικής χάραξης, µε αποτέλεσµα να υπάρχουν κίνδυνοι 
υπερχειλίσεων. 
Η επέκταση προς τα ανάντη των σηµείων στα οποία διακόπτεται ή πρόκειται µε την εν 
εξελίξει Εργολαβία να διακοπεί η διευθέτηση των ρεµάτων Μαύρης Ώρας και 
∆ιυλιστηρίων. Η επέκταση είναι αναγκαία επί ικανού µήκους, όπου αυτά έχουν 
ανεπαρκή διατοµή, ώστε να εξασφαλισθεί ικανοποιητική παροχέτευση της πληµµύρας 
σχεδιασµού των ρεµάτων.  
Οι διευθετήσεις των ρεµάτων Γουρούνας και Αλατζά, τα οποία προορίζονται ως οι 
βασικοί αποδέκτες των δικτύων αποχέτευσης οµβρίων υδάτων της πόλης του 
Ασπροπύργου. 
Οι διευθετήσεις στα ανεπαρκούς διατοµής τµήµατα των ρεµάτων του ∆υτικού Θριάσιου 
και συγκεκριµένα των ρεµάτων Μεγάλο Κατερίνη, Σούρες στα ανάντη της Αττικής Οδού 
και Γιακουµή. 
Τα δίκτυα οµβρίων υδάτων και κατά πρώτο λόγο οι κεντρικοί συλλεκτήρες αυτών στις 
αστικές περιοχές του Θριάσιου Πεδίου. Σηµειωτέον ότι οι υπάρχουσες προµελέτες 
καλύπτουν ένα µεγάλο µέρος των πολεοδοµηµένων περιοχών, υπάρχουν όµως και 
περιοχές για τις οποίες δεν έχει γίνει προς το παρόν κάτι, όπως είναι π.χ. ο οικισµός των 
Ελληνορώσων, τα Νεόκτιστα κλπ. 
Πέραν των ανωτέρω προτάσεων που αφορούν σε έργα, υπάρχουν ορισµένα άλλα 
ζητήµατα που θα πρέπει να αντιµετωπισθούν στο πλαίσιο της αντιπληµµυρικής 
προστασίας του Θριάσιου Πεδίου. Αναφέρουµε χαρακτηριστικά: 
Το ζήτηµα του υδρολογικού υποβάθρου των µελετών. Όπως και για όλη την περιοχή της 
Αττικής, είναι αναγκαίο να υπάρξουν όµβριες καµπύλες ενιαίες για την περιοχή του 
Θριάσιου Πεδίου, οι οποίες θα προκύψουν µε ανάλυση όλων των διαθέσιµων 
βροχογραφικών και βροχοµετρικών στοιχείων και µε την εφαρµογή των πιο σύγχρονων 
υδρολογικών µεθόδων.  
Το ζήτηµα της εφαρµογής τεχνικών ανάσχεσης των πληµµυρικών απορροών. Στο 
Θριάσιο είναι συχνό φαινόµενο να δηµιουργούνται εκτεταµένες αδιαπέρατες επιφάνειες, 
κυρίως σε οικόπεδα βιοµηχανιών ή βιοτεχνιών, µε αποτέλεσµα την πολύ µεγάλη αύξηση 
του συντελεστή επιφανειακής απορροής και την αντίστοιχα µεγάλη επιφόρτιση των 
αποδεκτών. Θα πρέπει να εξετασθεί η θεσµοθέτηση της υποχρέωσης δηµιουργίας έργων 
ανάσχεσης των απορροών σε περιπτώσεις εγκαταστάσεων από ένα µέγεθος και πάνω, 
ώστε να αντιµετωπισθεί ένα πρόβληµα, που σε διαφορετική περίπτωση µπορεί να 
οδηγήσει σε ανεπάρκεια ακόµα και τα έργα που τώρα µελετώνται ή κατασκευάζονται. Το 
ίδιο πρέπει να γίνει για νέες αναπτυσσόµενες περιοχές ή εντασσόµενες στο σχέδιο 
πόλεως. 
Το ζήτηµα της αναβάθµισης της ποιότητας των υδάτων στα ρέµατα. Η ποιότητα των 
υδάτων σήµερα σε ορισµένα από τα ρέµατα, όπως για παράδειγµα στο χείµαρρο Αγ. 
Γεωργίου, είναι σε πολύ χαµηλά επίπεδα, µε αποτέλεσµα, εκτός των άλλων τη σοβαρή 
ρύπανση της θαλάσσιας περιοχής περί την εκβολή του. Είναι καιρός να υπάρξει 
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αντιµετώπιση του προβλήµατος συλλογής και επεξεργασίας των αποβλήτων αυτών, τα 
οποία αποφορτίζονται στα ρέµατα, ένα θέµα που έχει τεθεί εδώ και αρκετά χρόνια. Στο 
ίδιο πλαίσιο, θα πρέπει να υπάρξει κατεύθυνση τέτοια, ώστε τα υπό µελέτη αστικά 
δίκτυα αποχέτευσης οµβρίων να εφοδιασθούν µε διατάξεις απορρύπανσης ανάντη των 
σηµείων αποφόρτισής των. 
Τέλος, ζητήµατα που δεν αφορούν µόνον την περιοχή του Θριάσιου Πεδίου, αλλά είναι 
γενικότερης σηµασίας, όπως της προώθησης νέων λύσεων στο πλαίσιο της λεγόµενης 
περιβαλλοντικής διευθέτησης των ρεµάτων, της έγκαιρης προώθησης των Μελετών 
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων και του προγραµµατισµού της εκτέλεσης των 
αντιπληµµυρικών έργων στο πλαίσιο ενός ολοκληρωµένου ορθολογικού σχεδιασµού, 
πρέπει να βρίσκονται πάντα στο επίκεντρο του προβληµατισµού µας κατά την 
επεξεργασία του αντιπληµµυρικού σχεδιασµού και στην περιοχή αυτή του Νοµού 
Αττικής. 
 
Συνοψίζοντας και τελειώνοντας την σύντοµη αυτή παρουσίαση θα θέλαµε να 
εντοπίσουµε τα σηµαντικότερα σηµεία στα οποία κατά τη γνώµη µας θα πρέπει κατά 
προτεραιότητα  να επικεντρωθούν οι προσπάθειες των αρµοδίων αρχών, εν προκειµένω 
του ΥΠΕΧΩ∆Ε   
α) Να ολοκληρωθούν  κατά προτεραιότητα  οι Προµελέτες και οι ΜΠΕ των 
χειµάρρων Αγ. Ιωάννη, Σούρες, Αγ. Αικατερίνης και Λούτσας. 
β) Να οριοθετηθούν οι κοίτες των ρεµάτων αυτών 
γ) Να µελετηθούν σε Οριστική µελέτη και να κατασκευαστούν: 
το τελευταίο τµήµα του χ. Αγ. Ιωάννη (εκτροπή) για να µην πληµµυρίζει η Ε.Ο Αθηνών-
Κορίνθου  (στην Χαλυβουργική) καθώς και το ανάντη τµήµα που περνά µέσα από τον 
οικισµό Ελληνορώσων (Γκορυτσά) για την προστασία του οµώνυµου οικισµού.  
Η εκτροπή του ρ. Αγ. Αικατερίνης για την προστασία της πόλης της Μάνδρας από το 
ρέµα αυτό 
Το τµήµα του ρ. Λούτσας που κατακλύζει την περιοχή της Πυρκάλ και την παλαιά 
Εθνική οδό Αθηνών –Κορίνθου. 
 
 
Οι Εισηγητές 
 
 
Ιωάννης Πέππας Ιωάννης Καραβοκύρης 
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